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bent pasisous la vue; on n’apercoit que des trainées de globules. Lorsqu’on fixe

ainsi un globule du sang en particulier, on peut souvent le suivre pendant une

course de 20 & 25 millimétres. Or, en mesurant la vitesse de ces globules &

I'aide du tic-fac d'un chronometre, et en tenant compte du grossissement sous
lequel ils apparaissent, M. Vierordt trouve comme moyenne d'un grand nombre
d’observations 0==,6 4 0==9 parcourus par seconde ; c’est-a-dire un chiffre peu
différent de celui que donne I'observation de la circulation capillaire chez les
animaux. Cette vitesse de la circulation des vaisseaux de I'eeil est celle des vass-
seauz capillaires du plus petit calibre, ol les globules circulent & la file. D’autres
vaisseaux plus gros apparaissent aussi dans I'expérience, vaisseaux dans lesquels
plusieurs globules circulent de front. H est aisé de constater que la vitesse du
cours du sang y est plus grande; elle peut étre deux fois, quatre fois, cing
fois, dix fois, etc., plus considérable.

On comprend I'application que 'on peut faire de la comparaison des vitesses
du sang prises d’une part & lorigine du systéme aorlique, et, d'autre part, dans
le systeme des capillaires, pour se former une idée de la capacité relative de
ces deux portions du syst®me vasculaire. La masse du sang, qui, dans un temps
donné, traverse 'ensemble des capillaires de la grande circulation, est équiva-
lente & celle qui passe dans I'aorte dans le méme temps. La vitesse du courant
dans chacun de ces départements du systéme vasculaire sera, d’apres les lois de
la méeanique, en raison inverse de la grandeur de l'aire de chacun d’eux. Or,
on connait, d'une part, I'aire de 1'aorte A son origine, ainsi que la vitesse du
sang qui la parcourt; d’autre part, on connait la vitesse du sang dans les capil-
laires : il est, des lors, facile de dégager 'inconnue, c’est-2-dire la valeur de
I'aire de tous les capillaires réunis. En faisant le calcul sur les bases précédentes,
M. Vierordt estime, d’aprés ses expériences et ses mesures, que l'aire du sys-
teme capillaire de la grande circulation est huit cents fois celle de I'aorte  son
origine. M. Donders, prenant pour point de départ les expériences et les me-
sures de M. Volkmann, évalue Laire totale du systéme capillaire de la grande
circulation & cinq cents fois I'aire aortique.

. Ces divers calculs ne sont évidemment qu'approximatifs ; pour qu’ils fussent
rgoureusement exacts, il faudrait que tous les capillaires fussent également
€loignés du cceur et que le volume des capillaires fiit le méme dans tous les or-
ganes, ce quin’est pas. Mais, tels qu’ils sont, cesrésultats donnent une bonne idée
de I'énorme différence de capacité que présente le systéme vasculaire, quand
on compare son origine cardiaque avec le réseau périphérique des capillaires.

La vitesse du cours du sang dans le systéme veineux n’a pas été étudiée aussi
souvent que dans le systéme artériel. L’hémodromomatre n’a guere été intro-
duit que dans la veine jugulaire des chiens : il a donné A la plupart des expéri-
mentateurs une vitesse moyenne de 22 centimétres par seconde. Ce résultat,
parfaitement en harmonie d’ailleurs avec les développements précédents, montre
que, dans le voisinage du cceur, la vilesse du sang dans le systéme veineux
tend & devenir la méme qu'au moment du départ par le systéme artériel.

Maintenant, sans plus tenir compte de la vitesse différente du sang dans les
divers départements de I'appareil vasculaire, cherchons avec quelle vitesse
moyenne le sang parcourt toute I'étendue du systéme circulatoire.

M. Hering a tenté i cet égard, sur des chevaux, des expériences nombreuses,
qui laissent peu de chose & désirer sous le rapport de la précision. Son procédé
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consiste & injecter dans le sang un liquide qui n’ait point d’action nuisible sur
I'animal, et qui, circulant avec le sang, puisse étre recherché sur un point du
systéme circulatoire. Le liquide employé est le ferrocyanure de potassium,
dont les moindres traces peuvent étre révélées par un sel de fer.

M. Hering ouvre une veine jugulaire, puis il y introduit et y fixe une canule
a robinet, surmontée d'un petit enfonnoir, dans lequel il verse environ 30 gram-
mes d’eau contenant en dissolution 4 grammes de ferrocyanure. La solution
de ferrocyanure descend par son propre poids dans la veine, dans I'espace de
224 5 secondes, aprés quoi I'opérateur ferme le robinet. Aussitot que la solution
entre dans la veine, un aide, placé du c6té opposé de I'animal, recoit dans des
verres, qu'il change de 3 secondes en 5 secondes, le sang qui coule par la veine
jugulaireducdté opposé, préalablement ouverte. Le sang est ainsi re¢u dans dix ou
douze verres d’épreuve, et 'expérience dure par conséquent de 50 & 60 secondes.
Les verres contiennent chacun de 15 & 40 grammes de sang. Ils sont numérotés,
puis abandonnés & eux-mémes pendant vingt-quatre heures. Au bout de ce
temps, la coagulation du sang est achevée. On prend alors suceessivement dans
chaque verre quelques gouttes de sérum, et on les essaye sur une feunille de
papier blanc, al'aide d’un sel de fer qui décdle la présence du ferro-cyanure, 13
ol il existe, par la formation de bleu de Prusse.

M. Hering a ainsi établi (en 1827, en 1833 et en 1854) que le sang met de
25 4 30 secondes A parcourir le cercle entier de la circulation, ¢’est-a-dire a
passer d'une veine jugulaire dans le cceur droit, du cceur droit dans les pou-
mons, des poumons dans le cceur gauche, du ceeur gauche dans les organes, et
des capillaires des organes dans la veine jugulaire (ou dans celle du cdté opposé,
ce qui est ]a méme chose).

On a objecté aux expériences de M. Hering que 'écoulement du sang par un
vaisseau ouvert pouvait avoir contribué & accélérer le cours du sang chez les
animaux en expérience. Mais, dans des recherches plus récentes, M. Hering a
démontré qu'en ouvrant la veine jugulaire du cdté opposé A l'injection, 25 se-
condes seulement aprés l'injection, le ferrocyanure apparaissait ou dans le
premier jet de liquide, ou dans les 5 secondes suivantes. L'influence qu’exerce
sur le cours du sang une ouverture de vaisseau est done sensiblement nulle. ,

Le procédé mis en usage par M. Vierordt pour mesurer la vitesse d'une révo-
lution sanguine est tout A fait analogue & celui de M. Hering. M. Vierordt a
ajouté & ce procédé quelques perfectionnements : ainsi, par exemple, le vais-
seau qui doit fournir le sang d’épreuve est pourvu par avance d’un tube de petit
calibre qu'on débouche au moment opportun, et le sang s’écoule, d’'une ma-
niére continue, dans un grand nombre de petits entonnoirs fixés autour d'un
disque qui exécute un mouvement de rotation circulaire uniforme. Chague en-
tonnoir vient ainsi se présenter tour A tour (loutes les demi-secondes) au. tube
d’écoulement, et le temps se trouve ires-exactement mesuré 1.

Les résultats de M. Vierordt sur les chevauxsont tout a fait semblables A ceux
de M. Hering. La révolution sanguine a été en moyenne de 28 secondes. Surle
chien et la chevre, la durée d'une révolution sanguine est un peu plus courte;
elle est pour le premier de 15 secondes, et pour la seconde de 13 secondes. Sur
le lapin, animal de petit volume, la durée est plus courle encore; elle est d’en-
viron 10 secondes.

1 M. Vierordt aopéré sur des chevaux, des chiens, des chévres, des lapins.
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Chez 'homme, la durée d'une révolution circulatoire est probablement inter-
médiaire & ce qu'elle est chez le cheval etle chien. M. Vierordt évalue approxi-
mativement cette durée & 23 secondes !.

Les pertes moyennes de sang (4 kilogrammes chez le cheval)ne modifient
point la vitesse du sang. Les pertes de sang trés-abondantes accélérent cette vi-
tesse. Il faut ajouter que, dans ce cas, le pouls s’éléve rapidement. Ainsi, M. He-
ring retire brusquement 8 et 12 kilogrammes desang & des chevaux; aussitot le
pouls s'éléve de 40 2 80 pulsations, et le sang parcourt le cercle circulatoire en
20 ou en 15 secondes.

A elle seule, I’élévation du pouls-ne change pas sensiblement la vifesse
moyenne du cours du sang. M. Hering a trouvé, chez un grand nombre de che-
vaux atteints de maladies aigués avec fidvre, qu'il fallait toujours de 25 & 30 se-
condes pour une révolution sanguine compléte.

Enfin, M. Hering a trouvé que la fréquence des mouvements respiratoires ne
modifie pas la vitesse générale du sang. Chez des chevaux quirespiraient 60 ou
70 fois par minute, il fallait 1/2 minute au sang pour accomplir sa révolution,
tout comme chez des chevaux qui ne faisaient que 6 ou 7 respiralions dans le
méme temps. L'influence qu'exerce I'inspiration sur le cours du sang tend donc
i régulariser le cours de ce liquide ; mais elle ne modifie pas d’'une maniére
appréciable la vitesse générale du sang dans I'ensemble du systeme.

Ainsi, on peut établir qu’il faut en moyenne 1/2 minute chez le cheval pour
que le sang exécute une révolution compléte; et, en outre, les causes qui peu-
vent modifier le cours du sang dans I'ensemble général du syst®me sanguin
sont trés-peu nombreuses et n’agissent que dans des limites restreintes.

Il ne faudrait pas conclure de ce que nous venons de dire sur la vitesse
moyenne de la circulation qu'une molécule de sang engagée dans I'aorte et une
molécule de sang engagée au méme niveau dans l'artere coronaire du cceur
emploieront le méme temps pour revenir par les veines & 1'oreillette droite. 1l
est évident que la dernidre, ayant 3 parcourir un cercle de peu d'étendue, re-
viendra a l'oreillette droite avant celle qui se dirigera  la plante du pied, par
exemple. Cette inégalité dans le temps que mettront ces deux molécules & reve-
nir vers le cceur ne prouve pas que la vitesse du cours du sang soit différente
dans le premier cercle et dans le second. Il est clair, en effet, que, de deux
corps animeés d'une égale vitesse, celui quin’aura d parcourir qu'un espace de
1 meétre mettra quatre fois moins de temps pour arriver au terme de sa course
que celui qui aura 3 parcourir un espace de 4 métres.

Ce que nous disons ici pour les vaisseaux coronaires du ceeur et pour les vais-
seaux du membre inférieur, on peut 'appliquer & tous les départements du
systéme circulatoire. Ainsi, par exemple, une molécule de sang fraverse plus
promptement le cercle de la petite circulation que celui de la grande. Pour dé-
terminer rigoureusement le temps qu'il faudrait & une molécule sanguine pour
partir du cceur, traverser un organe déterminé et revenir 3 son point de départ,
il faudrait connaitre la longueur ahsolue du chemin parcouru, ce quiest tout 3
fait impossible, attendu les courbures des artéres, la richesse ou la pauvreté
du réseau capillaire, etc. Tout ce qu'on peut conclure de 13, c’est qu’il y a une
certaine diversité dans la circulation des divers organes.

1 En 23 secondes le coeur bat 27 fois (en .supposant 12 pulsations par minute); donc, quand le
ceenr a battu 27 fois, le sang a parcouru une révolution circulatoire entitre (Voy. § 108).
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Les chiffres que nous avons donnés peuvent &tre considérés comme représen-
tant une moyenne susceptible de varier en plus ou en moins. Ces chiffres
représentent le temps que met une molécule de sang a décrire le cercle de la
circulation pulmonaire (quantité commune i toutes les révolutions complétes
du sang), plus un cercle comprenant les vaisseaux de la téte (carotide et jugu-
laire). Quand V'expérience est faite sur les veines iliaques, au lieu de 'étre sur
les jugulaires, le chiffre obténu correspond au temps que met une molécule
sanguine A décrire le cercle de la circulation pulmonaire (quantité com-
mune), plus le cercle comprenant les vaisseaux du membre inférieur (aorte,
artere crurale, et veines du membre inférieur). Or, dams ce cas, le temps
employé estun peu plus considérable. De méme il serait sans doute plus court
si 'on pouvait examiner de la méme maniére le cours du sang dans les cercles
circulatoires placés dans le voisinage du cceur.

Le ferrocyanure de potassium, & dose modérée, n’exerce pas d’aclion sen-
sible sur '’économie animale ; il est trés-propre i étudier la vitesse du sang.
Les liquides qui agissent chimiquement sur le sang en le coagulant, ou en en
augmentant la viscosité (sels de fer, solutions alcooliques concentrées, etc.),
doivent étre repoussés pour ce genre d'expériences. D'autres liquides (liquides
oléagineus, digitaline, cantharidine, poisons, etc.), en adhérant aux parois des
vaisseaus, ou en agissant sur la contractilité des vaisseaus, ou sur les contrac-
tions du cceur, fourniraient également & cet égard des notions inexactes.

Au reste, nous I'avons déja dit, il s’en faut de beaucoup que la répartiton du
sang se fasse d'une manidre uniforme dans les divers organes. Le nombre et le
diamétre des vaisseaux des différents organes seraient connus, que cela ne
permettraitméme pas de calculer cette quantité. Il suffit d'un arrét apporté a la
circulation veineuse, soit par une pression musculaire, soit parl'état de plénitude
d'un réservoir, soit par d’autres causes encore, pour amener la rubéfaction, la
congestion ou la tuméfaction des organes ; par conséquent, des modifications
dans la circulation. Les mouvements de la locomotion et la contractilité des
vaisseaux jouent d’ailleurs, sous ce rapport, un role capital. La vitesse du cours
du sang, lorsqu’on Uenvisage dans des points spéciaur de I'arbre circulatoire, est
donc soumise, pour tous ces motifs, & une grande variabilité.

La vitesse du cours du sang, envisagée dans l'ensemble du systéme, est
assujettie a deux influences. Elle peut étre modifiée soit par un changement
dans la force du cceur, soit par un changement dans la résistance des petits
vaisseaux suivant qu’ils sont contractés ou reldchés.

Des nombreuses expériences auxquelles s’est liveé M. Marey on peut en effet
déduire les propositions suivantes, absolument conformes aux lois de Ber-
nouilli:

Si une élevation de tension du sang s’accompagne d'une augmentation de
vitesse, c’est qu'il s’est produit une augmentation dans I'énergie des contrac-
tions du cceur ; si une élévation de tension du sang s'accompagne d’une dimi-
nution de vitesse, cela indique un resserrement des petits vaisseaux, ¢'esi-a-dire
un plus grand obstacle au cours du sang.

Inversement, une diminution de tension accompagnée d’une diminution de
vitesse indique un affaiblissement de I'action cardiaque; tandis qu'une dimi-
nution. de tension accompagnée d’un accroissement de vitesse signifie un re-
lichement des pelits vaisseaux,
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§ 107 bis.

,;\'ombn.-e des pulsations du ceur. — Le nombre des battements du coeur
c'est-d-dire la fréquence des impulsions que donne 2 la masse sanguine 1;
contract.ion ventriculaire, est facile & apprécier, non-seulement par le toucher
a la région précordiale, mais encore sur le trajet de I'arbre artériel, partout ol
le pouls peut étre senti. C'est généralement le pouls qu’on interroge pour ap-
précier le nombre des battements du coeur.

Le nombre des battements du ceur n’est pas le méme & tous les 4ges dela
vie. Chez I'adulte, le cceur bat, en moyenne, 72 fois par minute. Dans la pre-
miére enfance, le nombre des battements du cceur (et par conséquent le nom-
bre des pulsations artérielles) est bien plus élevé. Au moment de la naissance
e_t Pendant _les deux mois suivants, le ceeur bat environ 140 fois par minute. Au
mméme.mms, le nombre des batlements est de 128 ; de 120 au douziéme; de
110 e.nvn‘on 4 la fin de la seconde année. Ce nombre s'abaisse ensuite peu a
Pe‘:‘1 jusqu'a I'ép oque de la puberté, on il est de 80 environ. Plus tard, il s’a-
ha.lssc encore, et, sur l'adulte de trente ans, le ceur bat environ 72 fois par
minute. Aux ap prochesde la vieillesse, le pouls devient un peu plus fréquent, il
remonte A 73 et peut s’élever A 80. :

Dans les premiers dges de la vie, le pouls est sensiblement le méme dans les
c!eux sexes. Plus tard, le pouls est un peu plus fréquent chezla femme que chez
Ihomme. La différence s'établit nettement vers I'dge de la puberté.

Le nombre des battements du cceur varie beaucoup dans la série animale. On
peut poser comme régle générale que le ceeur bat lentement dans les grandes
especes, et que les battements s’accéldrent dans les petites; exemple : cheval
et beeuf, 30 & 40 pulsations par minute; 4ne, 50 ; mouton, 70 4 80; chien, 110
3 120 ; lapin, 150 . : g

Cette loi parait se poursuivre dans 'espéce humaine quand on compare entre
eux dgs hommes trés-différents par la stature. M. Rameaux a établi, par I'ob-
servation de 64 soldats d’dge égal, mais de stature différente, que le pouls est
plus lent chez les hommes de haute taille que chez les hommes de petite taille.
M.’Velkmann est arrivé & des résultats analogues : c’est ici le lieu de rappeler
qu'a mesure que l'en fant croit, le nombre des pulsations du cceur diminue.

Le nombre des pulsations du ceeur est en relation intime avec 'état de repos
ou de__m@uvement, et chacun a pu observer par soi-méme que tout exercice un
peu'vlolcnt augmente notablement les battements du eceur. Dans la position
horizontale, qui est la position du repos, le ceeur bat un peu moins vile que
dans 15.1 position assise ; il bat un peu moins vite dansla position assise que dans
1:51 stalion verticale olt T'action musculaire est mise en jeu pour le maintien de
lé(quﬂlbre. L'influence de la position sur le nombre des battements du ceeur a
été constatée particulitrement par MM. Bryan, Robinson et Guy.

Les batte’ments du ceeur diminuent pendant le sommeil 2.

La température exerce une action complexe sur les mouvements du coeur:
MM. Bence Jones et Dickinson ont observé que, sous l'influence d'une douche

! Dans une série de larves de sphinx (insectes), 1
grammes offraient 50 pulsations du vais b
val;lalt de 4 4 5 grammes, le vaissean dorsal

* Les expériences faites sur ce point laissent & désirer: il n'a P
sonnes endormies, du ralentissement des mouvements d; ceeur

es individus dont le poids variait de 3 & 4
seau dorsal par minute, tandis que, chez ceux dont le poids
ne battait que 40 fois, ou méme 30 fois. (Newport.)
as été tenu compte, chez les per-
di & Ja position horizontale.
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froide, de 17 A 18 degrés centigrades, le pouls s’abaisse dans les premiers mo-
ments 4 30 pulsations par minute; mais cet effet n'est que momentané, car,
peu aprés, il devient plus rapide et plus fort, quoique la douche continue ; puis,
quand le temblement du froid arrive, il diminue de nouveau, s’affaiblit et peut
ménie devenir parfois & peine sensible et intermittent. M. Fleury et la plupart
des médecins hydropathes ont fait des observations analogues.

Le travail de la digestion accélére le mouvement du pouls. Dans des recher-
ches entreprises dans un autre but (Voy. Chaleur animale, § 163 bis), nous avons
souvent constaté que le matin, A jeun, le pouls est généralement de 10 pulsa-
tions moins fréquent qu’aprés le repas. L'accélération se fait sentir surtout
quand la digestion est dans toute son activité, et peu a peu elle disparait. L’ob-
servation, d’ailleurs, n’est pas nouvelle. MM. Lichtenfels et Trolich ont résumé,
il y a quelques années, sous forme de tableau, I'influence du repas?!. Les mémes
observateurs ont Temarqué qu'aprés une abstinence de 20 heures, le nombre
des pulsations du ceeur diminuait de 10 et de 12 pulsations.

Le systéme nerveux exerce une influence capitale sur le nombre des batte-
ments du ceeur. Les émotions vives déterminent des palpitations, aussi bien que
les exercices violents. La section des deux nerfs pneumogastriques au cou dé-
termine aussi une accélération dans le nombre des battements du ceur. La
digitale exerce, par l'intermédiaire du syst®me nerveux, sur le nombre et I'é-
nergie des battements du cceur, une action bien connue des médecins. Sous
I'influence de cet agent le nombre des pulsations du cceur peut diminuer de
prés de moitié (Voy., pour plus de détails, le § 112).

M. Vierordt a comparé la durée moyenne d'une révolulion sanguine avec la
fréquence moyenne du pouls chez un grand nombre d’animaux. Nous emprun-
tons les résultats suivants A son beau travail sur la circulation.
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pe ce tablean on peut tirer la conclusion que la durée d'une révolution san -
guine est d’autant plus courte que le cceur bat plus vite, ou encore que la fré-
quence du pouls diminue 3 mesure que la durée d’une révolution circulatoire
augmente. On peut aussi tirer cette conclusion générale, A savoir : que la durée
moyenne d'une révolution circulatoire est égale, chez les mammiferes, an
temps pendant lequel le ceeur exécute 27 battements. :

Des recherches de M. Vierordt il résulte qu'd un méme poids de tissus vivants

correspond un peids de sang dont la valeur est sensiblement la méme chez les

diver iferes (Vov iv i idi
1 $ mammiféres (Voy. paragraphe suivant) ; mais la rapidité du transit cir-
culatoire augmente, 3 mesure que la taille diminue . Cetie rapidité plus grande
: petits animaux est, d’ailleurs, en rapport
: phénomeénes respiratoires et avec la production de la chaleur
animale, subordonnée, en partie, au volume de I'animal (Voy. § 1686).

de la ,rev?l-ution sanguine chez les
avec I'activité des

§ 108.

e la quantité dg sang en circulation. — Du débit du ventricule gauche

— II est impossible, comme on le pense bien, de déterminer d’'une maniére
absolue la‘quanti'té de sang contenue dans les vaisscaux. A supposer qu’on piit
calcule;r directement 'aire générale du calibre intérieur des vaisseaux, on ne
pourra-lt, vu I'élasticité artérielle, la dilatabilité des veines et la contl:acl;ilité
des. vaisseaux, considérer le résultal que comme une approximation plus ou
moins exacte.

L] = . .
Porsqu un homme meurt d’hémorrhagie, ou qu’on fait périr un animal en
lni ouvrant une er

: grosse artere, la quantité de sang qui s'écoule est loin de re-
presenter la masse totale du sang. Le sang cesse de couler au bout de quelque
temps, non pas sealement par suite de 'épuisement de I'animal, mais surtout
parce que le sang se coagule dans la plaie. Aprés la mort, il est certain que le
Gagavre con_tient encore une assez grande quantité de sang
our- arriver 3 une évaluation imativ
vaisseaux du cadare par s el
nue dans les vaisssaux P

dans ses vaisseaux 2,
on5ap oposé de remplir les
une injection, et d'évaluer la quantité de sang conte-
Ix par la quantité d’injection dépensée. Mais il est &vident
e uhhalhlc, méme. la Plus parf:aite, ne remplit jamais fout
Iculatoire: et, si elle est diffusible et pénétrante, elle s'échappe, par
transsudation, au travers des parois vasculaires ; on risque dés lors d’é\'zhuer
trop bas ou trop haut. ‘

Le proc}edé d'esii.nlgtion proposé par M. Valentin est fort ingénieux, mais il
est loin d’étre aussi rigoureux qu’il le parait. Soit une solution saline quelcon-
que, dont la qlfaﬁtité esl inconnue ; 925 grammes de cette solution donnent 13
pour 100 de résidu solide. Ajoutons 30 grammes d’eau distillée & la solution

£ M. Vierordt calcule que, dans I'espace de 1 minute,

1 kilogramme de lapin est trayersé par 592
1 — de chévre — 311

1 — de chien — 212 —
1 - d’homme. — 207
I — de cheval — 152

grammes de sang.

‘-“Il‘ztésulte des p(?SéE‘S faites par M. Herbst, et plus tard par M. Vanner.
qui §0F0ule_des Valsseaux d'un animal qu'on met 4 mo '
en général, équivalent 120 du poids du corps.

que le poids du sang
rt par la section des gros vaisseaux, est,
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saline, prenons de nouveau 25 grammes de cette solution, et supposons que
ce nouvel essai ne fournisse plus que 10 pour 100 de résidu solide. Nous
avons dés lors tout ce qu'il faut pour calculer la quantité inconnue de la solu-
tion, car il suffit de résoudre une simple équation.

On concoit 'application faite par M. Valentin de ce probléme algébrique. 1l
tire une certaine quantité de sang des vaisseaux d’un anifnai : '1% %‘ait desséch{?r
ce sang, eb calcule combien cette quantité donnée fourr_nt de résidu sec; puis
il injecte une quantité connue d'eau distillée dans les vaisseaux, et, au bout de
cinq minutes, il fait une nouvelle saignée. Cette saignée fournit aussi ‘une cer-
taine quantité de résidu sec. On a dés lors tous les éléments du prohlen?e, et il
parait facile de calculer la quantité absolue de sang contenue dans les vaisseaux
de I'animal.

Des expériences de cette nature, entreprises sur des chiens, des moutons et
des lapins, ont amené M. Valentin & cette conclusion que la masse du sang ‘est
la cinquime partie du poids du corps. En appliquant ces résultats a I'espéce
humaine, il en résulterait qu'il y a chez 'homme adulte (pesant en moyenne
65 kilogrammes) prés de 14 kilogrammes de sang, et chez la femme (pesa:nt en
moyenne 53 kilogrammes), prés de 12 kilogrammes de sang, quantités évidem-
ment beaucoup trop considérables.

Les résultats de M. Valentin sont entachés d’une cause d’erreur que nous ne
pouvons passer sous silence. Pour qu'ils fussent rigoureus, il faudrait que les
parois des vaisseaux fussent imperméables, Le calcul suppose, en effet, qu'il ne
sest fait aucune déperdition du liquide injecté dans les vaisseaux. Dansl'espace
des cinq minutes pendant lesquelles I'eau injectée circule et se mélange. avec le
sang, une partie de cette eau (ranssude au travers des parois \'asculames,' e'u
traversant le réseau capillaire. La composition du sang n'est pas modifiée
(dans la proportion des parties solides et des parlies liquides), comme elle le
serait si la transsudation n’avait pas lieu. Il résulte de 1a que, dans la seconde
saignée d’épreuve, la proportion des matidres solides est évaluée tl'ti[) haut,'ce
qui, dans le calcul, entraine une exagération correspondante dans l'évaluation
finale de la gquantité du sang. :

M. Blake a cherché 3 déterminer la quantité de sang en circulation 4 Taide
d’un procédé analogue. L'expérimentateur injecte dans les vaisseaux d'un ani-
mal vivant une quantité connue et titrée de sulfate d’alumine. Au bout de f[llel-
ques minutes, une saignée est pratiquée a I'animal, et le sang analysé. La

quantité de sulfate d’alumine reirouvée dans la saignée implique la quantite
restée dans la masse sanguine, et cette quantité doit étre, avec la masse géné-
rale du sang, dans les mémes relations que dans le sang de la saignée. M. Blake
estime ainsi que la masse du sang constitue chez le chien la huitieme ou la
neuvidme partie du poids du corps. On peut adresser a ce procédé les mémes
ohjections qu'au précédent.

MM. Lehman et E. Weber ont procédé d’une manidre plus directe. Ils pgsent
un condamné qu'on va décapiter. Aprés la décapitation, et quand tout écoule-
ment de sang a cessé par les artéres ouvertes, ils pesent le tronc et Ja téte : la
différence donne le poids du sang écoulé. Aprés quoi, ils font passer un COt=
rant d’eau distillée dans les vaisseaux du tronc et de la téle, jusqu’a ce que I'eau
sorte incolore, Ils évaporent le liquide obtenu, et le résidu sec corresyo'nd a u'ne
quantité de sang qu'on calcule facilement, en ¢tablissant une comparaison avec




